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Katowice, 2025-01-22 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 7132 Pani Poseł Agnieszki Ścigaj oraz grupy Posłów 
w sprawie ochrony terenów pow. olkuskiego przed zalaniami i podtopieniami oraz szkodami 

górniczymi uprzejmie informuję:

Spółka Zakłady Górniczo-Hutnicze „Bolesław” S.A. w dniu 11 grudnia 2021 r. została 
sprywatyzowana. Obecnie należy do Grupy Kapitałowej Stalprodukt S.A. Minister 
Przemysłu nie posiada kompetencji do nadzorowania działalności podmiotów prywatnych, 
w których Skarb Państwa nie jest akcjonariuszem. Przedsiębiorca – ZGH „Bolesław” S.A. 
trwale zaprzestał wydobycia kopaliny – rud cynku i ołowiu i proces ten jest nieodwracalny.

Marszałek Województwa Małopolskiego, decyzją z dnia 27 listopada 2019 r., zatwierdził 
dokumentację hydrogeologiczną określającą warunki hydrogeologiczne w związku 
z zakończeniem odwadniania likwidowanego zakładu górniczego rud cynku i ołowiu 
Kopalnia „Olkusz–Pomorzany”, w której m.in. zawarto ocenę przewidywanych zmian 
warunków hydrogeologicznych i właściwości fizykochemicznych wód podziemnych 
w likwidowanym zakładzie górniczym i jego otoczeniu. Dokumentacja ta stała się podstawą 
do rozwiązań przyjętych w planie ruchu likwidowanego zakładu górniczego.

Następnie, Dyrektor Okręgowego Urzędu Górniczego w Krakowie, decyzją z dnia 23 grudnia 
2020 r., zatwierdził plan ruchu likwidowanego podziemnego zakładu górniczego Kopalnia 
„Olkusz-Pomorzany” na lata 2021–2025. Sposób likwidacji zakładu górniczego, oprócz 
ustaleń w ww. dokumentacji hydrogeologicznej, został określony w Projektach 
Zagospodarowania Złóż (PZZ): „Pomorzany”, „Olkusz” i „Klucze I” wraz z ich dodatkami. 
W rozdziałach dot. likwidacji, w PZZ zapisano m.in.: „Przewiduje się, że po zakończeniu 
eksploatacji Kopalnia będzie zlikwidowana przez zatopienie”.

Zatwierdzenie planu ruchu poprzedzone było opiniami właściwych miejscowo: Burmistrza 
Miasta i Gminy Olkusz, Wójta Gminy Klucze oraz Wójta Gminy Bolesław. Mając na względzie 
ww. uwarunkowania prawne, Dyrektor Okręgowego Urzędu Górniczego 
w Krakowie, w związku z niestwierdzeniem braków formalnych, zobowiązany był do 
zatwierdzenia planu ruchu likwidowanego podziemnego zakładu górniczego.

W sierpniu 2024 r. Minister Przemysłu zwrócił się do Ministra Klimatu i Środowiska z prośbą 
o analizę możliwości utworzenia w NFOŚiGW wzorem obowiązującego programu 
„Zmniejszenie uciążliwości wynikających z wydobywania kopalin”, dedykowanego programu 
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„Zmniejszenie uciążliwości wynikających z likwidacji górnictwa w rejonie olkuskim”, który 
pozwoliłby gminom finansować dodatkowe zadania, które muszą być wykonane w celu 
zminimalizowania wpływu górnictwa na środowisko, infrastrukturę oraz bezpieczeństwo 
życia mieszkańców.

Natomiast w listopadzie 2024 r., z inicjatywy Ministra Przemysłu, , na posiedzeniu Komitetu 
Ekonomicznego Rady Ministrów postanowiono, że we współpracy międzyresortowej, 
wpracowane zostaną m.in. rozwiązania prawne niezbędne do skutecznego usuwanie 
skutków i przeciwdziałania zagrożeniom związanym z występowaniem deformacji 
nieciągłych i innych zjawisk związanych z działalnością dawnych zlikwidowanych zakładów 
górniczych.

W Ministerstwie Przemysłu trwają obecnie końcowe prace związane z opracowaniem 
projektu odpowiedniego Zarządzenia Prezesa Rady Ministrów powołującego 
Międzyresortowy Zespół, którego zadaniem będzie koordynacja spraw w powyższym 
zakresie.

W skład Zespołu wejdą przedstawiciele Ministerstwa Przemysłu, Ministerstwa Klimatu 
i Środowiska, Ministerstwa Infrastruktury i Ministerstwa Spraw Wewnętrznych 
i Administracji, a także specjaliści  z zakresu geologii, hydrologii, górnictwa oraz prawa. 

Z wyrazami szacunku
Marzena Czarnecka
Minister
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Do wiadomości:

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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